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Збірник наукових праць містить статті з актуальних питань викладання іноземної мови за матеріалами 

доповідей Всеукраїнської науково-практичної конференції «Сучасні проблеми германського та романського 

мовознавства», проведеної Рівненським державним гуманітарним університетом, та з проблем вищої освіти за 

матеріалами міжнародної науково-методичної конференції «Вища освіта в Україні: проблеми та перспективи 

розвитку», яка відбулась у Луцькому національному технічному університеті. 

Матеріали можуть бути кориcними для науковців, практичних працівників, викладачів та студентів 

вищих, професійно-технічних і загальноосвітніх навчальних закладів.   
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УДК: 378. 147: 373. 011. 3-051: 81’ 243  О. С. МОІСЕЄВА 
 

ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ КУЛЬТУРИ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ 
 

Резюме. У статті здійснено аналіз сутності поняття “професійна культура” та зазначено основні 
чинники її формування. Також виокремлено основні етапи та умови, які сприяють становленню професійної 
культури. Крім того, проведено дослідження закордонного досвіду з зазначених питань. 

Ключові слова: професійна культура, професійна ідентифікація, психологічна культура, соціокультурне 
середовище. 

Постановка проблеми. Утворення національної парадигми освіти та виховання, перехід України на 

нову систему навчання пропонують нові завдання перед професійною освітою, основним з яких є формування 

компетентних фахівців, здатних  максимально реалізовувати свій потенціал в обраній сфері, бути 

відповідальними за свої слова та вчинки, постійно перебувати у процесі саморозвитку та вдосконалення. У 

зв’язку з цим особистість вчителя займає провідну роль в освітньому процесі. Саме тому важливо зрозуміти 

сутність поняття професійної культури майбутнього вчителя та виокремити основні чинники її формування. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Професійна культура – частина загальної культури, рівень 

мистецтва професійної діяльності, який поєднує наукові думки та практичний досвід, повсякденно виявляється 

спеціалістом в інтересах морального здоров’я суспільства, середовища та соціального прогресу [2, 17]. 

Професійна культура вміщує знання, вміння, навички та якості особистості, які реалізуються у конкретній 

галузі праці. Феномен професійної культури досліджувався багатьма фахівцями, серед яких варто відзначити 

Н.Б. Крилову, Н.П. Лукашевич, Г.М. Соколову та ін. У багатьох сучасних дослідженнях зміст професійної 

культури вчителя розглядається як сукупність двох важливих аспектів, а саме: спеціальних теоретичних знань і 

практичних умінь, які характеризують особистість вчителя з позицій цілісного професійного розвитку 

(О. Барабанщиков, Є. Бондаревська, В. Буряк, О. Гармаш, С. Єлканов, І. Зязюн, І. Ісаєв, О. Киричук, 

Л. Кондрашова, Д. Ніколенко, Н. Ничкало, В. Паламарчук, В. Радул, А. Растригіна, О. Рудницька та ін.). 

Професійна культура визначає не лише пізнавальні інтереси особистості, а й зумовлює становлення ціннісних 

орієнтацій, життєвої позиції суб’єкта тощо. Таким чином, професійна культура вчителя досягається шляхом 

філософського осмислення професії та полягає в інтеграції професійної компетентності, педагогічної 

майстерності, здатності до науково-дослідної діяльності, яка спрямована на професійну реалізацію та 

самовдосконалення фахівця. 

Окремі аспекти професійної культури вчителя знайшли своє відображення у дослідженнях В. Кан-

Каліка, Я. Коломинського, А. Мудрика, Г. Нагорної, Д. Петрової, І.Прокопенка, І.Синиці, Г. Тарасенко, 

В. Чернокозова, І. Чернокозової, Г. Шевченко, Т. Яценко та ін. 

Зазначимо, що проблемі формування професійної компетентності вчителя, його культури тощо 

приділяють увагу зарубіжні філософи і соціологи (Д. Бекхерст, Ф. Беисон, Х.-Г. Гадамер, Н. Смелзер), 

психологи (Р. Берне, Л. Колберг, А. Колбі, А. Маслоу, Е. Фромм, Н. Хаан, К.Г. Юнг), педагоги (К. Арнепіген, 

Х.К. Блек, Т. Грегорі, Дж. Картер, П. Кінг, Г. Кіршенбаум, Д. Лівайн, М. Ліпмен, К.У. Петтерсон, Л. Рате, 

Дж. Туккер).  

Метою статті є визначити та проаналізувати поняття професійної культури майбутнього вчителя 

іноземної мови та виокремити основні чинники її формування. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Аналіз науково-педагогічних та психологічних 

літературних джерел дає змогу стверджувати, що педагогічна культура є основою формування професійної 

культури майбутнього вчителя. Зокрема, О.М. Столяренко визначає педагогічну культуру як вищий ступінь 

відповідності рівня розвитку особистості та професійної готовності педагога до врахування специфічних вимог 

педагогічної діяльності. Це – особистісно опосередкований педагогічний професіоналізм, що дозволяє 

здійснювати педагогічну діяльність на вищому рівні її соціальних, гуманних, моральних, власне педагогічних, 

наукових і спеціальних критеріїв [3, 440]. Структура педагогічної культури вміщує такі аспекти як професійна 

мотивація, професійні знання та професійна майстерність тощо. 

Педагог, що має високий рівень розвитку професійної культури, ставиться до педагогічної діяльності не 

як до роботи, а як до покликання, способу життя, що виявляється у його життєвій і професійній позиції. Саме 

тому у межах діяльності вчителя здійснюється “опредмечування” його особистісної культури, що, як вважає 

Л.В.Ведернікова, характеризує сутність творчої самореалізації педагога [1, 96]. 

У дослідженнях Г.О. Балла, І.Д. Беха, В.А. Семиченко було виділено необхідні якості, які потрібно 

розвивати у процесі становлення професійної культури. До них належать: духовна культура, рефлексія, 

перцепція, емоційна стійкість, відповідальність. Зазначені риси сприяють особистісному зростанню студентів у 

вищих навчальних закладах і, як наслідок, закладають основу професійного становлення фахівця.  
Такі вчені як Н.В. Чепелєва та Н.І. Пов’якель вважають, що у процесі становлення професійної культури 

вчителя у нього має сформуватися така її складова, як професійна ідентифікація, що передбачає прийняття 
професійних ролей, цінностей та норм, мотиваційних структур, які спонукають фахівця до розвитку своєї 
особистості та ефективної практичної діяльності [4, 3].  

Формування та вдосконалення професійної культури є складним процесом, який відбувається у ряд 
етапів. Як засвідчують численні дослідження, учні сприймають та оцінюють вчителя, передусім, як людину, 
особистість. І тільки після цього – як професійного педагога, фахівця. Тому в процесі формування вчителя 
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особистісні та професійні цінності (за своєю значущістю для навчально-виховної роботи з дітьми) можемо 
розглядати як рівнозначні, тобто однаково важливі, а їх формування та розвиток – як актуальну сьогоденну 
проблему педагогічної науки і практики. 

Формування особистісних і професійних цінностей вчителя припадає на різні часові періоди. Зокрема, 
особистісні якості людини формуються з раннього дитинства і є предметом розвитку протягом всього життя 
індивіда. Становлення професійних якостей людини частково відбувається в процесі навчання, 
профорієнтаційної роботи, а далі – під час професійної підготовки у вищій школі та здійснення професійної 
діяльності. Зокрема, в процесі професійної підготовки особливу увагу слід приділити розвиткові таких якостей 
майбутніх учителів, як професійна спрямованість, увага, пам'ять, педагогічне мислення, здібності та ін. 

Важливо пам’ятати, що активне становлення та розвиток професійної культури майбутнього педагога 
має місце саме у навчальному закладі, що зумовлює створення психологічної служби. Необхідність останньої 
обґрунтована, передусім, тим, що висококваліфікований фахівець повинен мати не лише певний обсяг знань, а 
й сукупність особистісних якостей, котрі допоможуть йому адаптуватись до професійної діяльності та прагнути 
самовдосконалення [4, 4]. Психологічна культура, яка є складовою професійної, передбачає знання психології 
інших людей, демонстрацію адекватних емоційних реакцій на їхню  поведінку та вміння застосовувати засоби 
впливу, що відповідають індивідуально-психологічним особливостям кожного учня (О.О. Бодальов).  

Висока психологічна культура дає можливість педагогу обирати відповідні форми, методи і засоби 
навчання на уроці іноземної мови. Знання вікових особливостей школярів допомагає краще зрозуміти учнів та 
презентувати навчальний  матеріал у найбільш доступній формі.  

Відсутність психологічних знань, тенденція до стереотипного мислення може призвести до 
неадекватного, дещо однобокого сприйняття учнями не лише іноземної мови, а й іноземної культури. У зв’язку 
з цим майбутніх вчителів іноземної мови обов’язково слід навчати таким питанням, як гендерна та міжетична 
толерантність. Глобалізаційні процеси сучасного суспільства зумовлюють необхідність толерантного ставлення 
кожного індивіда до інших культурних чи релігійних цінностей, що є основою стабільності мультикультурного 
суспільства. 

Серед основних педагогічних умов формування професійної культури майбутнього вчителя іноземної 
мови варто виділити: вдосконалення педагогічної практики і спрямування її на розвиток педагогічної 
майстерності та необхідних здібностей, ознайомлення студента з передовим педагогічним досвідом, надбанням 
світової та вітчизняної культури, формування у студентів чіткого уявлення про сутність та принципи роботи 
вчителя іноземної мови.  

Формуванню професійної культури вчителя іноземної мови сприяють деякі чинники, зокрема залучення 
вчителя до суспільно-корисної громадської та навчальної роботи, цілісність, системність та неперервність 
професійного розвитку, залучення майбутніх вчителів іноземної мови до співпраці з носіями цієї мови. 
Важливу роль у формуванні фахівця відіграє і робочий колектив, адже соціокультурне середовище навчального 
закладу сприяє формуванню системи цінностей та професійних мотивацій спеціаліста [5, 16]. 

Формування професійної культури вчителів іноземної мови у нашій країні передбачає звернення до досвіду 
інших країн, що допомагає перейняти важливі надбання і розвивати їх. Важливим та пріоритетним є вироблення 
навичок безперервного навчання, що є необхідним критерієм спеціаліста у Сполучених Штатах Америки. Даний 
процес  зумовлений швидким розвитком науки і суспільства і неможливістю забезпечити фахівця знанням “на все 
життя”. Саме тому для того, щоб відповідати сучасним стандартам та вимогам власне своєї  професії, обов’язково 
потрібно мати навички самостійної роботи, спрямованої на поліпшення знань мови та культури [6, 31]. 

Звертаючись до досвіду Німеччини, необхідно зазначити, що майбутні вчителі іноземних мов у цій 
державі вивчають мову як соціальний та історичний феномен, адже у навчальній програмі важливе місце 
відводиться таким предметам, як історія, література та країнознавство. Крім того, невід’ємним критерієм для 
майбутнього спеціаліста є стажування за кордоном.  

Висновки. Таким чином, професійна культура вчителя іноземної мови є складним та багатогранним 
феноменом, що вміщує особистісні риси людини, психологічну, педагогічну культуру, толерантність та 
здатність до саморозвитку. Формування професійної культури розпочинається з формування людини як 
особистості, продовжується у школі та вищому навчальному закладі, у робочому колективі та триває все життя. 
Професійна культура є соціальним явищем, яке піддається формуванню, регулюванню та науковому 
керуванню. У зв’язку з цим, розвиток професійної культури особистості має бути спеціальним напрямком 
роботи кожного вищого педагогічного закладу. Щодо культури та майстерності вчителя можна стверджувати з 
огляду на результати його практичної діяльності. 
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ВИКОРИСТАННЯ ТЕРАПЕВТИЧНОЇ МЕТАФОРИ (ПРИТЧІ) 

У ПРОФЕСІЙНІЙ ПІДГОТОВЦІ МЕНЕДЖЕРА 
 

Резюме. У статті здійснено теоретичний аналіз психологічної сутності терапевтичної метафори, як 

засобу впливу на самосвідомість особистості, з метою подолання тривожності, розвитку почуття 

захищеності, впевненості у власних можливостях, пошуку прихованих життєвих та творчих ресурсів. 

Ключові слова: терапевтична метафора, притча, засіб номінації, троп, експресивний ефект, 

психотерапія. 
 

Постановка проблеми. Терапевтичні метафори приваблюють нас перш за все, як провідники смислів, 

адже вони добре запам’ятовуються, придатні для людей різного віку, рівня освіченості, стилю спілкування та 

культурної приналежності; їх використання знімає внутрішню напругу, острах саморозкриття, викликає довіру 

і сприяє особистісним змінам. Усі вони відображають сучасні цінності, зразки поведінки та її контекст, 

пов’язують минуле з сучасним і спрямовують людину в майбутнє. Передусім терапевтична метафора 

використовується з лікувальною метою. Так, М. Еріксон вважав, що ефективна лікувальна метафора (притча) 

повинна включати в себе всі види інформації про дитину (дорослого) і відтінки її поведінки, як на рівні 

свідомого, так і на несвідомому рівні. В нашій статті буде здійснено спробу з’ясувати можливості використання 

терапевтичної метафори (притчі) в процесі професіоналізації майбутніх менеджерів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання метафори вивчалось у багатьох наукових працях: 

колективній монографії «Метафора в языке и тексте» (1988), збірнику наукових праць зарубіжних дослідників 

«Теория метафоры» (1990), В.М. Телії (1981, 1988), К.К. Жоль (1984), Г.Г. Кулієва (1987), С.С. Гусєва (1984) та 

інших. Найбільш багатогранно метафора досліджувалась мовознавцями. 

При вивченні метафори дослідники постійно звертають увагу на те, що вона, по-перше, є засобом 

створення різних функціональних стилів та образності художньої мови та виступає як засіб номінації 

(словотворення, словосполучення, запозичення). 

Метою статті є розкриття психологічної сутності терапевтичної метафори як засобу впливу на 

самосвідомість особистості – майбутнього професіонала з метою формування цілісного образу «Я», зниження 

тривожності майбутніх спеціалістів у зв’язку із завершенням ВНЗ і початком своєї професійної кар’єри, розвитку 

таких професійно важливих якостей управлінця, як готовність до ризику, лідерські, комунікативні якості тощо. 

Завдання статті: 

1. розкрити психологічну сутність терапевтичної метафори; 

2. визначити функції терапевтичної метафори; 

3. охарактеризувати механізми конструювання метафори;  

4. навести приклади притч, що можуть бути використані на навчальних заняттях з підготовки майбутніх 

менеджерів під час вивчення дисципліни «Психологія управління». 

Виклад основного матеріалу дослідження. В історичному аспекті можна виокремити три етапи 

дослідження метафори: 1) античний з предметним, мовленнєвим та психологічним аспектами вивчення; 2) етап 

диференціації питання, що охоплює синхронічне і діахронічне вивчення метафори, її природи, складових та 

функцій (кінець ХІХ-ХХ ст.); 3) сучасний, інтегративний погляд на метафору як комплексний феномен, що 

вивчається за трьома напрямками – семантичним (П. Рікер, Н. Гудмен), прагматичним (Д. Девідсон, М. Блек, 

Ф. Мур), психологічним (К.І. Алексеєв, А. Ортоні, В.М. Телія,  Л.І. Шрагіна та ін.). 
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